
ATA DA REUNIÃO CONJUNTA DAS CÂMARAS SETORIAIS DE ARROZ E FEIJÃO  

Data: 06/02/07  
Local: Auditório do IEA – Instituto de Economia Agrícola -SAA  

Presentes:  

A reunião teve início as 10:30h, estando presentes os senhores e senhoras: José Agostinho 
Benini - COREATA , Gilmar Antonio Casarin – COREATA, Manuel da Costa Pereira - ABRACE, 
Maria Aparecida S.B.Motta – CEPEA/ ESALQ, Neiva Marossi - APAS, Flávio F.C.Lopes – 
ASSESSOR DE IMPRENSA / ITARARÉ, Pedro Moreira de Oliveira – VEREADOR / ITARARÉ, 

Rubens Lopes Machado PRODUTOR / VEREADOR/ ITARARÉ, Josias dos Santos – VEREADOR / 
ITARARÉ, Kátia de Souza NUTRICIONISTA / CODEAGRO, Paulo Florêncio da Silva – 
ASSISTENTE AGROPECUÁRIO / ICA, João Carlos de Castro Alves - CAMIL S/A – Silvia 

H.G.Miranda – CEPEA/ ESALQ, José Cassiano Gomes dos Reis Júnior – CODEAGRO / SAA, 
Nelson Pedro Staudt e Márcia Alves Dourado de Oliveira – CODEAGRO / CÂMARAS 
SETORIAIS..  

Ausências Justificadas:  

Os Srs. Paulo Augusto Galvão Luchesi, Alvaro Ferenczi, Elcio A.Bento e Tiago Sarmento 

Barata.  

  

Pauta da Reunião: 

   

1. Agenda de Trabalhos Anual 2007 – Prognóstico de reuniões;  

2. Pautas a serem discutidas;  

3. Redefinição de Membros;  

4. Outros.  

 
Tópicos Discutidos:  

Com os presentes reunidos, a primeira ação tomada foi a de aprovar as atas anteriores das 
reuniões ocorridas em 07/11/2006 – câmara setorial de arroz e 22/11/2006 – câmara 
setorial de feijão, com a assinatura dos respectivos presidentes.  

Com a palavra o Sr. Nelson dá início aos trabalhos apresentando o novo coordenador da 
CODEAGRO – O Sr. José Cassiano Gomes dos Reis Júnior, que nos honrou com a sua 
presença nesta primeira reunião de 2007. O mesmo falou da importância das câmaras 

setoriais e do quanto tem interesse em participar do trabalho das mesmas, realizando ações 
que possam culminar numa satisfação mútua dentro dos setores do agronegócio paulista.  

Apresentados os presidentes das duas câmaras Sr. Manuel (arroz) e Sr. Gilmar (feijão) cada 
um a seu tempo, discorreu sobre as dificuldades que os setores tem sofrido no que diz 
respeito à produção, crédito agrícola, atravessadores, tributação e consumo.  

Ficou claro que o Estado de São Paulo é hoje o maior consumidor de arroz e feijão do país, 
no entanto não é mais o maior produtor. Ressaltando ainda que o mercado de arroz tem 
apresentado um preço muito baixo.  

Foi citado que apesar do aumento da população, o aumento do consumo é considerado 
insignificante, isto poder ser atribuído a invasão dos fast-foods e a falta de informação da 

população quanto aos valores nutricionais, e proteicos essenciais para nossa saúde, desta 



combinação.  

A Srta. Kátia – CESANS, falou sobre a necessidade de realizar-se um trabalho de 
conscientização junto à população quanto à nutrição, e que por intermédio dos 

supermercados pode tornar-se mais rápido esta consciência.  

Sra. Neiva – representante da APAS - colocou-se à disposição para colaborar na realização 

deste trabalho.  

Dra. Silvia – CEPEA – sugeriu que seja feita uma pesquisa junto ao consumidor com relação 
ao preparo destes alimentos, seu consumo, facilidade de preparo, etc. , a mesma acredita 

que antes de propor um marketing do arroz e feijão, é necessário saber qual o desejo do 
consumidor.  

Sr. Gilmar propõe que o Estado estude uma linha de crédito agrícola destinado a pequenos 
produtores de feijão, pois o PRONAF não atende a estes pela burocracia que apresenta; e 
salienta que quem produz feijão no Estado de São Paulo é o pequeno agricultor.  

Srs. Josias, Rubens e Pedro ( produtores e vereadores de Itararé ) falaram também da 
dificuldade que os produtores têm sentido e percebem que esta falta de estímulo, faz com 
que os produtores de feijão acabem se envolvendo com outras culturas, abandonando o 

cultivo deste.  

Sr. Manuel registra que foi encaminhado ao governador do Estado de São Paulo, um 

documento registrando a situação crítica que o produtor paulista vem sofrendo em virtude do 
ICMS cobrado em relação ao cobrado em outros estados.  

Aproveitando a oportunidade o Sr. Cassiano esclarece o motivo pelo qual o o decreto de 
11/2000, que estabelecia alíquota de 7% do ICMS para cerca de 11 produtos da Cesta 
Básica, entre os quais arroz, feijão, farinha de mandioca, e outros, foi revogado pelo decreto 

no. 51.520, que entrou em vigor em 1º. de Fevereiro de 2007. A revogação ocorreu em 
virtude das ADINS(Ações Diretas de Inconstitucionalidades) movidas pelo Governo do 
Paraná, sobre o Estado de São Paulo, contestando esta alíquota; e antes que o STF(Supremo 
Tribunal Federal) julgasse esta ação, tomou-se tal medida, visando não penalizar os 

contribuintes, caso contrário os mesmos teriam que devolver a diferença de ICMS não 
cobrado, desde o ano 2000.  

O Governo do Estado está estudando novas medidas a serem adotadas, visando não 
penalizar os produtores e as empresas.  

O Sr. Cassiano continua agradecendo o convite por participar desta reunião, comenta que os 
assuntos são dinâmicos e pertinentes, colocou-se mais uma vez à disposição. Ciente do 
envio de um processo correspondente ao Estudo e Análise das Ações Tributárias, 

encaminhado por esta secretaria em novembro/ 2006 para a Secretaria da Fazenda, aguarda 
providências e manterá contato com o Secretário da Agricultura, no sentido de obter uma 
resposta mais imediata sobre o assunto. Desculpa-se e retira-se para outros compromissos.  

Dando continuidade à reunião Sr. João Carlos – Camil – comenta que desde o Governo do 
Sr. Mário Covas a maior questão no setor tem sido a tributação e acredita que uma vez 
solucionada esta questão as demais serão solucionadas, todas em seu tempo.  

Discutidos todos estes aspectos, fica acertado entre as câmaras de arroz e feijão que as 
mesmas manterão seus trabalhos em conjunto, propondo que as próximas reuniões ocorram 

próximas aos produtores para possibilitarem sua presença e proximidade ao trabalho das 
mesmas.  

Estaremos acompanhando o andamento do processo que diz respeito à análise tributária.  

Dr. Cândido – pesquisador IAC – esteve ausente nesta reunião, no entanto estendeu um 
convite aos presentes referente ao Dia de Campo de Arroz Irrigado que ocorrerá em 



15/02/2007 – Pindamonhangaba - SP.  

Foi feita uma apresentação de análise de mercado de Feijão e suas perspectivas para 2007 - 
via multimídia - enviada pelo analista de mercado Sr. Elcio, da Editôra Safras.  

Terminada a apresentação agradecemos a presença de todos e damos por encerrada a 
reunião.  

 
 
Conclusão:  

Sobre a agenda de trabalhos Anual – 2007 fica definido que serão realizadas 0 4 
(três)reuniões ordinárias no decorrer do ano com datas definidas para :  

 03 de Abril - 2007 – Cooperativa Taquarituba - SP  

 26 de Junho – 2007 – Pólo Regional Pindamonhangaba - SP  

 11 de Setembro – 2007 – Cooperativa Santa Cruz do Rio Pardo -SP  

 28 de Novembro – 2007 – Pólo Capão Bonito - SP  

   

OBS: Informamos que os dias e locais serão confirmados com um mês de antecedência da 
ocorrência destas reuniões.  

 
 
Pendências/Responsabilidades:  

Na próxima reunião apresentaremos os nomes para apreciação e aprovação dos membros 
das devidas câmaras para republicação em diário oficial.  

 
 

Sugestão de pauta para a próxima reunião:  

 Ação dos atacadistas sobre o consumidor  

  

Manuel da Costa Pereira  

Presidente da Câmara  

Setorial de Arroz  

Gilmar Antonio Casarin  

Presidente da Câmara 

Setorial de Feijão  

Márcia Alves Dourado de 

Oliveira 

Secretária Executiva  

Câmaras Setoriais  

 


